

Кабмин присягнул на верность интересам страны

Начало на стр. 1

На вопрос о том, что будет делать правительство по конкретным коррупционным делам, Пашинян отметил, что в разных министерствах есть разные проявления, и «поскольку нет точных правовых оценок, не скажу». На вопрос о том, что директор СНБ говорил о возвращении денег в государственный бюджет, однако не стал говорить об уголовной ответственности, премьер-министр заметил, что одно не противоречит другому. «Наша политическая позиция заключается в том, что мы не собираемся устанавливать гильотины в Ереване. Если государство нанесен ущерб, наша задача восстановить его. В УК есть множество процедур, и они предоставляют разные возможности», – сказал он, отметив, что исход каждого дела связан с его обстоятельствами.

Премьера также спросили о том, почему его команда говорит о долгосрочных программах, при том что ранее он говорил, что приоритетом для временного правительства будет подготовка досрочных парламентских выборов. По словам Пашиняна, проведение досрочных выборов по-прежнему является для них приоритетом, однако, как отметил он, это не исключает наличия долгосрочных программ. «У правительства были и будут долгосрочные и краткосрочные программы», – отметил он.

По его словам, работы по реформированию избирательного законодательства уже начались и пока идут политические консультации. «Вопрос не только в упразднении рейтинговой системы голосования, будут и другие изменения», – сообщил он. Согласно просочившейся в прессу информации, обсуждается целый ряд нововведе-

ний, которые позволят повысить прозрачность выборов и восстановить доверие к избирательной системе. Среди них множество идей, которые обсуждались в ходе предыдущей реформы ИК и по которым политические силы так и не удалось прийти к общему знаменателю. Впрочем, реалии изменились и, возможно, парламентское большинство окажется более спорочивым, и, к примеру, согласится метить баллы чернилами и отказаться от рейтинговой системы.

Что касается сроков, то, как отметил Пашинян, важны не сроки проведения досрочных выборов, а сроки осуществления необходимых реформ. По его словам, проект реформированного Избирательного кодекса, возможно, будет представлен уже в конце июня. «Постараемся действовать как можно скорее, но без спешки», – отметил Пашинян.

Напомним, что ранее Пашинян говорил, что не исключает возможности проведения досрочных выборов в 2018 году. Меж тем глава комиссии по государственно-правовым вопросам, республиканец Геворг Костанян ставил под вопрос саму необходимость досрочных выборов, отмечая, что не видит смысла в роспуске парламента, если правительство сумеет наладить эффективное сотрудничество с парламентским большинством в лице Республиканской партии Армении. По мнению депутата НС от фракции «Елк» Овика Агазаряна, для РПА целесообразно проводить досрочные выборы, и она постарается не допустить такого варианта развития событий. Отметим, что проведи реформу Избирательного кодекса или договорится о проведении досрочных выборов без реальной поддержки парламентского большинства невозможно. При этом

поиск консенсуса с бывшей правящей партией по этим вопросам может продлиться достаточно долго, даже несмотря на то что парламентское большинство обещало быть конструктивной оппозицией, и заявляет, что готово обсуждать любой вопрос.

На случай, если РПА будет торпедировать досрочные выборы, есть запасной вариант – это референдум, и мы можем провести референдум, чтобы люди выразили свою позицию по проведению досрочных выборов. Если мы не получим политического согласия с нашими партнерами и если не будет другого законного ре-

шения, Конституция обеспечивает возможность принятия решения на референдуме», – сказал депутат.

Напомним, что согласно Конституции, добиться роспуска парламента и проведения досрочных выборов достаточно сложно. Для этого необходимо, чтобы парламентам как минимум два раза отклонил программу правительства или, в случае отставки премьера, опять-таки два раза не выбрал нового премьера. Для принятия же изменений в Избирательном кодексе необходимо не простое большинство, а как минимум 3/5 голосов (63 депутата), при этом у фракции «Елк», «Царукян» и Дашнакцутюн всего 47 мандатов. Словом, без договоренностей с РПА, у которой 58 мандатов, никак не обойтись, если, конечно, по каким-то причинам расклад голосов в парламенте не изменится.

Соб.инф

• Эксперты

В чем разница между революцией и событиями в Армении?

Ситуация в Армении отличается от революции тем, что нет четкого видения переустройства государства, считает политолог, директор Института Кавказа Александр Искандарян.

«Трудно дать классическое название происходящему процессу, тем более что он кажется незавершенным. Классические революции приводили к смене и отторжению прежнего правопорядка, и в основе их легитимности стояла сама революция. «Бархатная» революция также не всегда исключает жертвы. Ярким примером является бескровный большевистский переворот 1917 года, за которым последовала гражданская война», – сказал Искандарян в ходе состоявшегося вчера круглого стола.

По его словам, в настоящее время при революциях легитимизация новой власти происходит по законам, принятым свергнутой властью. «Так было в Грузии в 2003 году. Однако в Армении не пошли на штурм здания парламента. Было лишь оказано давление на депутатов во время избрания премьер-министра», – сказал Искандарян.

По его мнению, революции, тем более бархатные, могут происходить только при наиболее мягких режимах, которые не могут контролировать ситуацию в стране. «Революции не могут происходить при тоталитарном режиме. Может быть бунт, восстание. Революции не могут быть также в демократических странах, так как все вопросы решаются выборами. Арме-

ния же попала в тот ряд постсоветских стран, где перешли на парламентскую форму правления. А это Украина, Грузия, Кыргызстан, Молдова, в которых в той или иной степени произошли революции. Именно мягкость прежней власти в Армении и привела к созданию новой внутриполитической реальности», – сказал Искандарян.

По его словам, личность премьер-министра Сержа Саргсяна была «демонизирована» и именно на нем было сосредоточено все народное недовольство. «При этом тот факт, что Никол Пашинян был воспринят как единственный лидер оппозиции, нанес по ней невосполнимый удар. В результате были разрушены не только сама Республиканская партия Армении, но и оппозиционный блок «Елк». Ведь одно дело руководить протестным движением и совсем другое – управлять страной в совершенно других реалиях», – отметил Искандарян.

Он также отметил, что события в республике стали последствием низкой легитимности Республиканской партии Армении, полагающей, что она сможет удерживать власть в меняющихся условиях. «Прежние власти Армении каждое социальное недовольство считали всего лишь технической проблемой, которую можно было со временем решить. Однако низкий уровень ее легитимности привел к созданию неуправляемой с их стороны ситуации», – сказал Искандарян.

”Политическая система Армении дала трещину, страну ждет двоевластие“

Директор армянского социологического центра “Социометр” Агарон АДИБЕКЯН считает, что у новозбранного премьера нет профессиональной команды для реализации поставленных им задач. Поэтому в итоге неизбежен его союз с правящей Республиканской партией Армении. В интервью порталу «Евразия. Эксперт» социолог рассказал о том, почему внешнеполитический курс Еревана останется неизменным и что граждане Армении ждут от нового главы страны.

— Следует ли ожидать завершения массовых протестов?

— Я думаю, что нет. Проблема остается, потому что фактически будет двоевластие. Представитель недовольной массы и парламентского меньшинства получает в руки исполнительную власть, которая контролируется парламентским большинством. В данном случае состав правительства, программа, оценка его деятельности полностью будут зависеть от парламентского большинства. Правда, в случае положительных результатов они обещали ему не мешать. У Пашиняна прозвучала фраза «досрочные выборы». Он до этого говорил: «Дайте мне кресло премьера, а потом досрочные выборы». Потому что он понимает: в нынешней ситуации парламентам слаб, оппозиция сильно уступает республиканцам, которые лучше могут организовать выборы, у них есть свои штабы, есть штат добровольцев и т.д. Поэтому Пашиняну нужно время, чтобы как-то повернуть ситуацию в свою пользу, лишь потом уже провести парламентские выборы, попытаться стать большинством вместе с другими двумя оппозиционными группами. Тогда он сможет полностью контролировать ситуацию.

— Отдадут ли представители Республиканской партии Армении власть оппозиции?

— Я считаю, что будет двоевластие. Они смогут найти общий язык и совместно решать конфликтные ситуации. Пашинян обещал изменить и разработать законы, чтобы граждане могли свободно выразить свое мнение путем диалога и дебатов. Но когда я слушал его выступление, мне показалось оно достаточно популистским. Нормальный лидер всегда говорит, как он должен это добиваться, какими путями, за чей счет. Этого мы пока не услышали. Надеюсь, что популистские лозунги обретут практическое содержание и прагматические результаты, и Пашинян действительно станет народным лидером.

— Каковы общественные ожидания от нового главы правительства и каких изменений во внутренней политике от него ожидают те люди, которые поддержали его в ходе протестов?

— Всегда с новыми властями недовольная масса связывает свои ожидания. Он как белый экран, на нем все проецируют свои ожидания. По официальным данным, в Армении 20% безработных, но неофициальным – гораздо больше. По меркам ООН, половина населения находится ниже черты бедности, 3/4 выпускников уже связывают свое будущее с выездом и поиском работы за пределами Армении. Вот такая социальная напряженная ситуация. И тот, кто приходит и что-то обещает, моментально имеет высокий рейтинг.

В 2016 г., когда мы проводили опросы в связи с изменением Конституции и переходом к парламентскому правлению, с Кареном Карапетяном всегда были связаны очень большие надежды на перемены именно во внутренних делах. 40–45% населения ожидали от него положительных результатов. Действительно, политическая система Армении дала большую трещину. Те люди, которые занимались политикой и были на каких-то постах, изменят свои позиции, начнется ротация властных элит. Проблема в том, что у Пашиняна нет команды, которая отличалась бы профессиональными качествами, а не (была подобрана) по политическим ориентирам. Поэтому в какой-то момент у него произойдет симбиоз с Республиканской партией Армении.

Сейчас в верхушке власти находится еще старая гвардия, которая была при С.Саргсяне. Я думаю, сейчас там тяжелая атмосфера, потому что люди, которые теряют власть, сталкиваются с серьезными проблемами. То есть проблема не решается, она переносится с одной группы на другую. Но самое главное, чтобы это не отражалось на вопросах с решением карабахского конфликта. Это противостояние – проблема, которая очень актуальна сейчас.

— Насколько вероятен сценарий назначения новых выборов в парламенте с учетом того, что крупнейшая фракция — Республиканская партия Армении — объявила об уходе в оппозицию?

— Мы провели всего лишь один экспертный опрос до того, как произошли все изменения. Тогда мы рекомендовали, чтобы Карен Карапетян занял главный пост, а Серж Саргсян остался на втором плане, как «серый кардинал». Но наши рекомендации либо не были услышаны, либо власти посчитали более практичным то, что произошло потом. Назначен новый премьер-министр, у него есть поставленные цели, бывшая правящая партия готова поддержать те усилия, которые они посчитают полезными для всего общества, страны и для решения карабахской проблемы. И поэтому нам надо подождать. Но то, что внутренняя напряженность остается, это факт. Те, кто сейчас у власти, думают о своем будущем, те, кто на улице – чем бы поживиться. Надо подождать, чтобы Пашинян реализовал себя, а потом уже начнем разбираться. Вот тогда можно будет делать выводы – это действительно революционное изменение или это просто элементарный переворот, когда на смену одной элитной группировке приходит другая.

Беседовал Александр ПЕШЕНЬКОВ

Бывший министр обороны Виген Саркисян прокомментировал на своей странице в Facebook мнение, высказанное его бывшим студентом, а ныне новым секретарем Совета безопасности Арменом Григоряном в отношении концепции “Нация-армия” и призвал его не пытаться “набирать очки”, очерняя проделанную в прошлом работу.

“Не надо очернять работу предшественников”

Новоназначенный секретарь Совета безопасности Армении Армен Григорян ранее в своем интервью радио “Азатутюн” комментировал концепцию “Нация-армия” заявив о том, что адекватному обществу она не нужна. По его мнению, общество не нужно учить любить Родину, а нужно создавать условия для того, чтобы ее любили и оставались жить в своей стране.

Саркисян в своем обращении к Григоряну в первую очередь поздравил его с назначением и отметил, что от его деятельности и от деятельности новых руководителей оборонного сектора зависит мирная жизнь каждого жителя Армении. Он также подчеркнул, что надеется на то, что Григорян не сомневается в искренности его поздравлений и пожеланий, так как за провал секретаря Совбеза и других ответственных за оборону страны должностных лиц заплатит каждый, а также отметил, что и победа новой команды станет победой каждого.

При этом Саркисян дал два совета Григоряну, отметив, что один совет – это повторение того, что он советовал тому в бытность последнего его студентом. Второй же является советом новоназначенному чиновнику от человека, который много лет служил Родине. “Когда вы были студентами, я всегда вам говорил, что можете выражать

любое мнение, однако должны четко представлять суть темы, о которой выражаете мнение. Вчера смотрел твое интервью, и хочу сказать открыто, что разочарован. Ты так уверенно выражаешь мнение о концепции “Нация-армия”, не имея четкого представления о ней. То, что ты вчера представлял в качестве основного тезиса этой концепции, не сможешь найти ни в одном документе, ни в выступлениях и проектах, реализуемых в рамках концепции “Нация-армия”. Из логики твоего интервью следовало, что данная концепция призвана научить общество любить отчизну, поскольку мы пришли к тому, что общество не любит Родину”, – отметил Саркисян.

Он напомнил, что выдвинутой им концепция подразумевает не милитаризацию общества, а демократизацию Вооруженных сил, интегрирование армии со всеми сферами государственной системы, чтобы вкладываемые в армию ресурсы работало на развитие и прогресс самых разных сфер. “В основе “Нации-армии” лежит то обстоятельство, что когда число служащих в армии несоизмеримо велико в соотношении к населению, и, следовательно, выделяемые ей общественные ресурсы велики, государство обязано превратить этот дополнительный груз в движущую силу, возратить обществу в различных сферах, от военной науки и промышленности до образовательной системы и медицинского обслуживания”, – отметил Саркисян, добавив, что армия должна действовать прозрачно, реагировать на каждый общественный запрос и обоснованность, и заявил, что как субъект экономики армия должна участвовать в конкуренции, борьбе с коррупцией, повышении эффективности. “Нация-армия” – не о том, чтобы научить любить Родину, а о возможности эффективно ее защищать. В том числе посредством внедрения активного

Палестинский кризис может развести Анкару и Баку по разным углам

После того как Вашингтон официально открыл свое посольство в Иерусалиме, на границе Израиля и сектора Газа, вперед рванулась Турция, хотя в мире существует 57 мусульманских стран. Анкара отозвала своих послов из США и Израиля. Президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган заявил о намерении провести переговоры с рядом мировых лидеров, в первую очередь с главой Палестинской автономии Махмудом Аббасом и Генеральным секретарем ООН Антониу Гутеррешем, а также сообщил о созыве 18 мая чрезвычайного саммита Организации исламского сотрудничества (ОИС).

В свою очередь президент Ирана Хасан Рухани призвал страны исламского

мира отказаться от сотрудничества с Израилем. Одновременно с ним с таким же заявлением выступил и премьер-министр Турции Бинали Йылдырым. Но подобные призывы звучали и раньше. Напомним, что в декабре прошлого года по инициативе Турции в Стамбуле в связи с «иерусалимским вопросом» уже проходил внеочередной саммит ОИС. Анкара заявляла, что на конференции «будет принята специальная дорожная карта», в которой обозначат пошаговые действия участников ОИС в плоскости конкретной политики, демонстрирующей, что «у Иерусалима есть те, кто может за него постоять». И что в итоге? Собрались, поговорили и разве-

хались. После этого турецкая газета Yeni Safak писала, что ОИС, «крупнейшая после ООН международная организация, до сих пор не обладает каким-либо сильным влиянием на международную политическую и экономическую арене, несмотря на то, что с момента ее создания прошло почти полвека». Но, на наш взгляд, это демонстрация того, что Турция фактически оказывается в изоляции внутри исламского мира, причиной чему служат тесные партнерские отношения с США ведущих игроков арабского и мусульманского мира.

Они, конечно, теперь заявляют, что Вашингтон «утратил авторитет и право

выступать в роли посредника в палестинско-израильском урегулировании», но тут существуют важные нюансы. Первый: у Турции действительно не складываются тесные отношения со многими странами арабского мира. Зато Анкара имеет специальные соглашения с Баку, декларирующие уровень стратегического партнерства. Тем не менее Азербайджан в силу разных причин начинает выпадать из «тюркского ансамбля». Именно в день, когда в Палестинской автономии разгорелись акции протеста, проходило первое заседание азербайджано-израильской межправительственной комиссии.

Продолжение на стр. 5

Благотворительный фонд “Подари жизнь” будет продолжать дарить жизнь детям

Благотворительный фонд «Подари жизнь» не прекратит свою работу, заявила вчера на пресс-конференции исполнительный директор фонда Вержине Восканян. Информация о прекращении деятельности фонда, распространяемая в некоторых средствах массовой информации и социальных сетях, не соответствует действительности. Вот уже 10 лет фонд оказывает помощь детям, больным онкологическими, гематологическими и другими тяжелыми заболеваниями. Мы хотим, чтобы и дети, и их родители были спокойны и уверены, что фонд и впредь продолжит оказывать им помощь, заверили члены попечительского фонда.

О том, почему вдруг поднялась вся эта шумиха вокруг деятельности фонда, мы обязательно расскажем. Но сначала несколько слов о фонде и его деятельности. Благотворительный фонд «Подари жизнь» был создан в 2009 году по инициативе учредителей одноименного российского фонда Чуплан Хаматовой и Дины Корзун. Учредителями фонда «Подари жизнь» в Армении являются Марине (Алес) Амбарцумян, Левон Игитян и Левон Малхасян. По просьбе учредителей в 2010 г. почетным президентом совета попечителей фонда стала первая леди Рита Саргсян. Состав совета был расширен до 13 человек. Благотворительный фонд обратился в университетскую клинику Мурацян, Гематологический центр им.проф.Еоляна и Онкологический центр им.Фанарджяна, в которых в основном проходят лечение дети с лейкозом и другими онкологическими заболеваниями. Финансовые потоки составили примерно 2 млрд драмов. 150 детей, прошедших лечение благодаря фонду, полностью вылечились, что, по оценке международных экспертов, является прекрасным показателем. На сегодняшний день бенефициариями фонда являются 465 детей, которые продолжают получать лечение.

Откуда же пошли толки и сплетни о прекращении деятельности фонда?

– Поскольку в стране произошла смена власти, а президентом совета попечителей фонда «Подари жизнь» была первая леди Рита Саргсян, то понятно, что в техническом плане в работе фонда что-то должно было измениться, – объясняет ситуацию Вержине Восканян. – На нашем сайте мы разместили сообщение о том, что деятельность фонда на 2 месяца приостанавливается. Но это вовсе не означало, что больные дети, являющиеся на данный момент нашими бенефициариями, не будут больше получать финансирование для своего лечения. Сообщение всего лишь предполагало, что примерно в течение двух месяцев мы не будем брать новых бенефициариев с тем, чтобы члены попечительского совета могли за это время обдумать и решить, как продолжить работу в новых условиях, как будет происходить сбор финансовых средств и т.д. Собственно, именно для обсуждения технических вопросов и были нужны нам 1–2 месяца. Отсюда и пошли всякие домыслы в сети, а самое ужасное было в том, что паника поднялась среди больных детей и их родителей. Поэтому совет попечителей срочно собрался и постановил ни на день не прекращать работу.

– Мы дали понять всем, и в первую очередь детям и их родителям, что ничего особенного не случилось, ничего не поменялось, и наши дети будут продолжать получать помощь и лечение в том же объеме, как и раньше, – продолжила мысль коллега член попечительского совета фонда Шушанник Арушанян. А вся эта шумиха, по ее словам, поднялась из-за того, что президентом попечительского совета фонда была супруга президента страны Рита Саргсян, благодаря которой фонд получил солидные денежные пожертвования от крупных налогоплательщиков. Ежегодно первая леди направляла письма крупным бизнесменам и предпринимателям с просьбой о финансовом содействии для больных детей. Предоставляемые бизнесменами средства составляли около 30 процентов от общей суммы пожертвований фонду. Эти деньги направлялись на оказание срочной медицинской помощи больным детям. Что

касается дальнейшей деятельности Риты Саргсян в фонде, то по словам Шушанник Арушанян, ей будет сделано предложение остаться в попечительском совете. «Если г-жа Саргсян просто как мать, как армянская женщина захочет продолжить вместе с нами работу, а я уверена, что она захочет, мы будем очень рады».

– Я бы очень просил вас, – обратился к журналистам член попечительского совета фонда, главный пульмонолог Минздрава РА Андраник Восканян, – чтобы вы были очень осторожны в освещении информации, касающейся больных тяжелыми заболеваниями детей. Любое неосторожное или непродуманное слово может негативно сказаться на их психологическом состоянии. И еще просил бы подчеркнуть, что члены совета попечителей с удовольствием продолжат работать с г-жой Саргсян.

«Каждый из нас прошел определенный жизненный путь, вот уже десять лет десяти и сотни людей работают на благо здоровья детей, пытаются облегчить жизнь детям и их родителям, оказавшимся в тяжелой ситуации. И никто не имеет право каким-то неосторожным словом или действием подвергнуть сомнению многолетний труд преданных своему делу людей», – сказала поэт и композитор, член попечительского совета фонда Марине Алес и тоже попросила прекратить неприятные разговоры и обсуждения.

В завершение встречи исполнительный директор фонда Вержине Восканян заверила журналистов, что у них нет планов назначать кого-либо президентом фонда, в том числе и супругу вновь избранного премьер-министра. Тем более учитывая то обстоятельство, что на организованную несколько дней назад встречу с супругой премьера г-жой Анной Аюкян были приглашены представители различных фондов, но не был приглашен крупнейший фонд этой сферы «Подари жизнь».

Ара ВАНЕЦЯН